

心理导航

合理安排退休生活

雨凡

“忙了大半辈子，退休后要好好歇歇。”这是很多中老年人的想法。美国哈佛大学心理学家研究发现，“忙比闲好”，适度忙碌的人，寿命比普通人高出2%。专家根据老年人的不同情况，分别给出了合理安排退休生活的建议。

热爱工作型。医生、教师、科研人员、文字工作者等职业“越老越吃香”，并对自己钟爱的事业充满眷恋。如果完全离开工作，不仅自己一时难以适



教你一招

暖水袋的妙用

暖水袋是人们家中常备的一个日用品，但是许多人不知道，暖水袋除了取暖外，在养生领域也能发挥出意想不到的作用。

大家都知道，人体气血畅通、阴阳调和，人就不会生病。反之人体气血失衡，例如：气滞、血瘀、寒凝、痰阻等，身体就会出现各种问题。常见表现有四肢疼痛麻木、失眠嗜睡、怕冷、咳嗽等。出现这些状况，中医有时就会利用热疗的方法，协助你调整气血平衡，改善身体状态。而小小的热水袋，也能在某些时刻发挥出热疗作用。

敷背止咳。年老体弱人群正气不足；年轻人寒凉饮食、熬夜等不良习惯，也能导致正气耗伤。这种情况下，可用

热水袋温通背部经络，激发出背部肺俞、风门、大椎、定喘等穴位御寒祛邪、化痰止咳的作用。

具体操作方法：俯卧，在颈背部两肩胛骨之间放置一个热水袋，温度适中，不要过烫。一旦温度冷却，马上更换热水，每次敷15~30分钟。热敷完毕，若有微微汗出，务必及时擦干并保暖，以防邪气再次乘虚而入。

敷颈助眠。颈部气血供应大脑，可以养心养神，提高睡眠质量。若颈部气血不能自然流通，容易引起失眠症状。枕部有一穴位叫安眠，通过热敷可改善局部气血状态，促进脑部供血，缓解颈部肌肉紧张，达到助眠作用。

具体操作方法：去枕平卧，将暖水

袋置于颈枕部，每次时间约20分钟，结束后注意颈部保暖，防止进风。

敷肚脐调理气血。肚脐是人体重要穴位，名曰神阙，热敷肚脐可以调理脾胃功能，促进消化吸收和排泄，改善全身气血循环。另外肚脐所在位置为中焦，是人体气机升降的中心轮轴，中焦脾胃之轴运转正常，则可促进其他脏腑功能气机升降正常，百病不生。

具体操作方法：将暖水袋放置肚脐上，手扶暖水袋，紧贴肚皮轻轻缓慢地揉搓，使热力向深部渗透，每次热敷时间以10~15分钟为宜，每日可重复使用2~3次。敷脐前后应避免过食寒凉。寒食腹痛、痛经、腹泻、便秘、手足冰凉等人群均可使用该法。

春潮



温馨提示——郭旭光

耳聋查查血脂

常听老人说：“人老了，耳朵也聋了。”当老人出现听力减退时，不要以为这一定是人衰老的自然规律，更不能听之任之而放弃治疗。其实，耳聋也可能是高血脂造成的，当出现听力减退时，要去医院检查血脂。

结果显示，患有高脂血症的老人发生耳聋的几率要比血脂正常的老人高出20%。这是因为高血脂会损害内耳神经和血管。一方面，高血脂可引起内耳脂质沉积、过氧化脂质增加。过氧化脂质会对内耳神经造成损害，直接导致内耳神经损伤、血管萎缩，从而引起老年性耳聋。另一方面，高脂血症患者血液黏滞度增加、血小板聚集性增强，易发生动脉粥样硬化，使血流缓慢，供血不足，这些因素都可引起内耳微循环灌流障碍，进而影响听力。

误区警示——任万杰

喝汤忌“三高”

人到老年要注意养生，药补不如食补，汤营养成分高易吸收，因此成为老年人养生的首选，但是，什么事都不是万能的，老年人喝汤忌“三高”。

1. 嘴呤高：很多汤都会用动物肉作为原材料，如鸡汤、骨头汤等，而这些动物肉本身的嘌呤含量都是非常高的。嘌呤是一种有机化合物，对身体危害不大，但如果嘌呤一旦氧化形成尿酸，则会导致体内尿酸超标，加重肾脏的负担，严重的还会诱发痛风或痛风性肾病。

2. 盐分高：若想保持饮食健康，老年人每天盐的摄入量不应超过6克，如果是浓汤，那么里面溶解的盐分就会较多，摄入的盐分超标，不仅容易引起高血压，增加心脑血管疾病发病的风险，而且还会让身体保留更多的水分来维持身体的平衡，形成身体水肿。

3. 草酸高：如果煮汤的材料有菠菜、竹笋、苦瓜、甜叶菜等，那么熬煮的汤通常会有草酸，草酸过高，不仅会影响身体对钙、铁等矿物质的吸收，而且一旦钙和草酸结合了，就会形成草酸钙，若体内草酸钙沉积过多，就容易发生肾结石、胆结石等疾病。

特别提醒

“适老化”厨房益健康

周军

厨房是家中“重地”，对老人来说，烹饪一桌美食，要耗费大量精力和体力。但随着年龄增长，老人各个关节特别是腰、颈椎等都会出现退行性病变，长期处于某一姿势，或经常反复弯腰、低头、下蹲等，容易造成颈部、腰背肌肉僵硬，增加颈椎和腰椎负荷，发生劳损性疾病。

适当改变厨房的设置，来场“升级”，可减少这种劳损，让烹饪过程更简便、安全。

选用新式电器

近年来，各个细分领域的家电产品越来越丰富，更新换代的速度也越来越快。老人对新鲜事物的接受速度普遍较慢，有的可能还有抵触心理，不愿轻易改变习惯，难免忽略了新冒出来的各种小家电，如电蒸箱、电烤箱、微波炉、洗碗机、面包机、破壁机等。其实，选好了适合自己的厨房电器，可以极大地解放双手，省时省力。

家电产品是在逐渐“适老”的，比如，操作方法越来越简单，采用简洁的旋钮、按钮设计，控制面板和功能图标也设计得更通俗易懂。

改进收纳方法

随着年龄增长，老人可能会越来越难以完成伸手够物、举起或弯腰的动

作，这会使日常生活也成为一种挑战，甚至会增加跌倒风险。而且，获取所需物品太麻烦，会使老人更不愿意积极尝试新方法、使用新物件。巧用厨房空间，改进收纳方法，就能让老人更容易。

常用物品不放吊柜。不提倡安装吊柜或让老年人使用吊柜，老年人平衡能力下降，踩凳子登高时容易摔倒。下方收纳多用抽屉。很多老人下蹲困难，使用开门式的柜子时，需要下蹲或弯腰、开门、探头寻找，不但不方便，还会增加跌倒风险。相比之下，抽屉更适合老人，拉开便能清晰看到所有物品，且取放方便。

巧用墙面和挂钩。好好利用伸手可及的墙面，可以安装隔板、挂钩等，放一些常用物品，如锅铲、筷勺、调料等烹饪用品。虽然看起来比空白墙面杂乱，但这样可大大减少低头弯腰找物品的次数。对老人来说，方便、实用比外观整洁更重要。

对厨房适当改造

厨房在设计、装修时大多遵照一定的标准，但每个人高矮胖瘦有别，身体状态不一，使用习惯不同，很难保证“标准的”就是舒适的。因此老人要根据自己日常需求，对厨房适当改造。

调整台面高度。洗手池、台面高度

较低，老人长时间使用难免腰背疼痛。装修时可请设计人员根据老人身高调整为合适的高度，一般不要低于80厘米。如果一时难以改变台面高度，可以选用可抽拉/旋转水龙头、将菜放到盆里后端到台面清洗、买个厚一点的面板等，以减少低头弯腰频率。

设置厨凳。身体状态不佳的老人，可以考虑在厨房放一个稳固、宽大、高度合适的厨凳，这样就能坐着摘菜、收拾物品，做饭累了可以临时休息一下。厨凳的高度要高于50厘米，便于老人起坐。

